
„Egy kevés lrovász az egész tésztát megerjeszti." Gal 5,9 

A Kovász tavaly decemberi első száma a jelek szerint megfelelt az állandó választott 
mottónkban foglah gondolatnak: kedvező visszajelzéseket kaptunk és nagyon szerény egyéni 
anyagi lehetőségeink közepette az igények kielégítésére utánnyomást is készítettünk. 

Most a második számot bocsátjuk útjára (terveink szerint negyedévenként jelentkezünk.) 
bízva a Kovász további erjesztő hatásában. Füzeteink tartalma tükrözi kutatásaink irányultságát, 
s szellemiségének megítélését a tisztelt Olvasókra bízzuk. A szerkesztésben továbbra is a rend­
szerszemlélet elvét érvényesítjük: az általánosabb, átfogóbb, mélyrehatóbb témáktól haladunk a 
specifikusabb és konkrétabb témakörök felé. 

Jelen füzetünk első tanulmánya (Kocsis Tamás munkája) a jeles liberális-F' • í.nus 
gondolkodó, Kis János tanulmánykötetében foglaltak birálatán át mutat rá a „sellll�é.:sséget" 
célzó liberális-libertariánus állammodell visszásságaira, önellentmondásaira, megtévesztő foga­
lomhasmálatára és a társadalmi kohéziót - gazdasági hatásokon keresztül is - romboló hatásá­
ra. A gondolatmenet az állam alapvető jellegéről szólva a Kis-féle semleges állammal szemben 
a korrekt állam mellett érvel, és ennek nyomán helyezi tágabb összefüggés-rendszerbe a gazda­
ság és liberalizmus kapcsolatát is. 

&dácsi László (a BKE Gazdaságetikai Központjának egyetemi oktató munkatársa), az 
arisztoteliánus gazdaságetika alapjait megvilágító írásában túllép a korunk gazdaságetikai dis­
kurzusait uraló modernista etikai elméleteken, s az arisztoteliánus elkötelezettség fontossága 
mellett érvel 

Kindler József egy frissen megjelent könyv kapcsán hhja fel a figyelmet a racionaliz­
mussal és intellektualizmussal szemben az érzelmek fontosságára, s az értelmet és érzelmeket 
egyaránt kiművelő műveltségeszményre való törekvés jelentőségére. 

Folytatva a korábbi számunkban megkezdett - és a további számainkban is visszatérő -
témánkat a gazdasági növekedés problémájáról, először Robert U. Ayres írását közöljük, amely 
az Ecological Economicsban jelent meg és elnyerte a folyóirat 1996-ban megjelent tanulmá­
nyai közül a legjobb írásnak járó díjat. A szerző, a díj odaítélésének laudációja szerint, 
,,föáramú (mainstream)" közgazdászból „váltott át" a teljesebb összefüggésrendszert figyelem­
be vevő közgazdász gondolkodók körébe. Noha a tanulmány több, s szerintünk meghatározó 
hagyományos közgazdasági előfeltevést hallgatólagosan elfogad, továbbá elsősorban Észak­
Amerika és Nyugat-Európa szempontjából fejti ki kritikáját a hagyományos értelemben vett és 
mért gazdasági növekedés jóléti hatásait illetően, és ad hangot a jelenleg uralkodó globalizációs 
kereskedelemelméletekkel szembeni szkepticizmusának, mégis számos, s hazai szempontból is 
rendkívül fontos tanulsága van hazánk további fejlődésére vonatkozóan. 

Görbe Angéla és Nemcsicsné Zsóka Ágnes tanulmánya beszámol annak a kutatásnak az 
eredményeiről és tanulságairól, amelyuek során Görbe Angéla megkísérelte a hagyományos 
GDP-nél jóval átfogóbb mutató, az első számunkban közölt amerikai tanulmányban már vázolt 
Genuine Progress Indicator (a valódi fejlődés mutatója) hazai alkalmazását. Tanulmányukból 
kiderül, hogy az említett korszerű mutató hazánk számára is releváns, noha jelenlegi adat-, 
információnyilvántartó és tároló rendszereink ennek teljes kimunkálását még nem teszik lehe­
tővé. A komplex mutató több, hazai adatok alapján meghatározott összetevőjének alakulása 
alapján - melyek közül a legjobban dokumentálható a szegények arányával súlyozott jövede­
lem-eloszlási index romlása - nagy valószínűséggel vélelmezhető, hogy az utóbbi években a 
társadalmi jólét jelentősen csökkent. 

A tanulmányok sorát Baranyi Árpád írása zárja, melyben egy a civil szervezetek ellenál­
lásán is megfeneklett újabb globalizációs kísérletre (Multilateral Agreement on Investment 
[MAI), azaz Többoldalú Befektetési Megállapodás) hhja fel a figyelmet. A civil szervezetek 
sikere, még ha netán átmeneti is, bíztató jel a további küzdelmekhez. 



Könyvismertetésünk Michael Novak, a katolikus etika és a kapitalizmus kapcsolatát 
elemző munkájával foglalkozik. 

Következő számunk tartalmának előzetes tervei között szerepel a hagyományos gazda­
sági fejlettséget mérni hivatott mutatószámok (GDP, GNP) módszertanának bírálata; a hazánk­
ban is megjelent „bizniszkereszténység" jelenségének mélyreható vizsgálata; valamint John 
Francis Kavanaugh könyvéből a keresztény erények Gazdaságkorban történő gyakorlását 
hangsúlyozó rész fordítása. 

E helyen is megköszönjük prof. dr. Kerekes Sándor tanszékvezetőnek a független kuta­
tást lehetővé tevő alkotó tanszéki légkör megteremtését és sokoldalú támogatását. 

Altern-csoport 

Amennyiben további füzeteinkre is igényt tart, valamint sorra kerülő rendezvényeinken 
részt kíván venni, értesítsen minket: 

levélcím: BKE, Kömyezetgazdaságtan, Altem-csoport 
1828 Budapest, Pf. 489. 

telefon/fax: 217-9588 

e-mail: kocsis@envíro.bke.hu vagy

kindler@envíro.bke.hu 




